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Ефективність професійної підготовки фахівців залежить від сформоваK
ності у них соціально життєвих пріоритетів, умінь аналізувати власні ресурси
й досягати цілей саморозвитку й самовдосконалення. Розв’язання цієї проK
блеми сприяє вирішенню таких важливих завдань, як підвищення ефективK
ності навчання студентів у вищій школі, забезпечення їхньої  позитивної саK
мозміни, фахової реалізації в житті.

У психологоKпедагогічних джерелах існує декілька напрямів вивчення проK
блеми формування рефлексивних умінь як компонентів компетентності саK
морозвитку особистості: методологічні засади впровадження компетентнісного
підходу в освітній процес (Н. Бібік, О. Овчарук, О. Пометун, О. Савченко та
інші), педагогічні засоби формування компетентності саморозвитку фахівців
(О. Біла, Т. Гуменникова, Н. Кічук, Я. Кічук, М. Князян, С. Рябушко, Є.
Улятовська), сутність рефлексії (М. Варбан, В. Корнещук, Б. Коссов).

Однак, зазначимо, що в наукових джерелах проблемі формування компеK
тентності саморозвитку майбутніх економістів з урахуванням необхідності
активізації їхньої рефлексії не приділялося уваги. Метою статті є розкрити
сутність рефлексії як компонента компетентності саморозвитку майбутніх
фахівців – бакалаврів економіки.

Проблема становлення особистості в професії може виявлятись у різних
аспектах. Так, шлях особистості до реалізації у діяльності може відбуватися
через вивчення змісту професійної діяльності, визначення професійно важK
ливих якостей, які є необхідними для ефективного виконання діяльності. При
цьому частіше за все в діяльності розглядаються зовнішні еталонні характеK
ристики, а сутнісні – залишаються без уваги. Недолік такого підходу виявK
ляється у «підлаштуванні» особистості вимогам професії, залишаючи при цьому
питання саморозвитку людини в професії. Результатом такого підходу у спряK
муванні до професії є діяльність людини, яка виявляє себе в робі фахового
функціонера, при цьому вона є нездатною привнести щось нове в професію,

діє за стандартами, боїться бути залученою в нестандартні професійні ситуK
ації.

В центрі нашого дослідницького інтересу щодо професійного становлення
молодої людини є саморозвиток його особистості. Як відомо, саморозвиток
передбачає засвоєння соціальноKзначущих цінностей, знань, досвіду з метою
розширення сфери власної творчої діяльності. Компетентність саморозвитку
(за Н. Кічук, М. Князян) відбиває цінності, знання та вміння аналізувати
наявний рівень досягнень особистості, програмувати засоби свого розвитку та
оцінювати набуті результати. Отже, рефлексивні вміння є одним із системоK
утворювальних компонентів окресленої компетентності.

Аналізуючи специфіку професійної підготовки майбутніх бакалаврів екоK
номіки, слід підкреслити, що рефлексивна діяльність студента передбачає визK
начення необхідного шляхом спостереження за іншими, зіставлення з тим,
що із визначеного є в структурі власної особистості, самозміна відповідно до
усвідомлених ідеалів. Таким чином, доходимо істини, що оволодіння економK
ічною професією є найбільш успішним, якщо воно ґрунтується на усвідомK
ленні професійних цінностей, високій особистісній значущості їх у житті, що
в свою чергу, спричиняє не лише спрямованість на професію, але й високу
мотивацію щодо оволодіння нею.

Визначення студентом ступеня цінності для нього певних змістових частин
життя дозволяє спрямувати зусилля на досягнення найбільш якісного результату
в особистісно значущій діяльності. Усвідомлення молодою людиною ступеня знаK
чущості життєвих цінностей дозволяє зменшувати вірогідність помилкового плаK
нування стратегії життя. Дослідження шляхів вибудовування власної життєвої
позиції людини найбільш вагомо висвітлюється в працях К. АбульхановоїKСлавсьK
кої. На думку автора, в стратегії життя людини виявляються три ознаки:

K визначення та вибір цілей життя та етапів їх досягнення, тобто ідеальний
план життя;

K вирішення протиріч між тим, чого хоче людина та тим, що пропонує їй
життя, досягнення своїх життєвих планів;

K творчість у процесі поєднання своїх потреб з цінностями життя [1].
Важливою передумовою для формування компетентності саморозвитку є

самовизначення особистості в житті, узагальнене на основі її цінностей і поK
треб. При цьому організація життя виявляється у відповідності життєвої пракK
тики особистості її намірам, ціннісним установкам, а ступінь співпадіння або
розходження життєвої практики та цінностей особистого «Я» може виявляти
цільність або відокремленість особистісних структур, перспективність або регK
ресивність їхнього розвитку.

В плані формування рефлексивних умінь суттєвого значення набуває житK
тєва позиція, що є способом реалізації життєвих відносин, які відповідають
(або не відповідають) потребам та цінностям особистості. Людина може мати
активні сподівання та високі моральні цінності, але спосіб організації життя
(іноді невміння, іноді страх або пасивність у реалізації) може бути результаK
том того, що життєва позиція буде невідповідною цим потребам – тоді людиK
на виправдовує себе або намагається змінити позицію.

Наголосимо на тому, що рефлексія є структурною складовою компетентK
ності саморозвитку у зв’язку з тим, що вона потребує задля забезпечення ефекK
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тивності самоаналізу та самооцінювання системи цінностей, котрі й віддзерK
калюють прагнення майбутнього фахівця до саморозвитку. В цій системі
цінності розташовуються в певному взаємозв’язку. В процесі виявлення
ціннісних орієнтацій необхідно враховувати два основні параметри: ступінь
сформованості структури ціннісних орієнтацій та зміст ціннісних орієнтацій
(їх спрямованість), що характеризується конкретними цінностями, які вхоK
дять до структури. Усвідомлення цінностей відбувається лише за умови наявK
ності у людини здатності виділяти із багатьох явищ ті, які визначають для неї
деяку цінність (задовольняють її потреби та інтереси), а потім перетворюють
її в певну структуру залежно від умов, близьких та далеких цілей всього житK
тя, можливості реалізації тощо.

Другий чинник, що характеризує особливості функціонування ціннісних
орієнтацій у структурі рефлексії та компетентності саморозвитку, дає можK
ливість кваліфікувати змістовий аспект спрямованості особистості, яка знаK
ходиться на певному рівні свого зростання. В залежності від того, які конкK
ретні цінності входять до структури ціннісних орієнтацій особистості, якою є
сполука цих цінностей та ступінь переваги їх відносно інших цінностей, можK
на визначити, на які життєві цілі є спрямованою діяльність людини. Аналіз
змісту ієрархічної структури ціннісних орієнтацій може також свідчити про
ступінь відповідності виявлених цінностей суспільному еталону.

Для тематичного дослідження нами використовувалася експресKдіагносK
тика соціальних цінностей особистості (за Н. Фетіскіним), метою якої було
визначення своїх особистісних орієнтацій та пріоритетів [5]. Для цього стуK
дентам було запропоновано 16 цінностей, які респонденти мали оцінити за
шкалою від 10 (неважливо) до 100 (дуже важливо):

1. Цікава робота, яка приносить задоволення.
2. Високооплачувана робота.
3. Вдале одруження.
4. Знайомство з новими людьми, соціальне зростання.
5. Участь у суспільній діяльності.
6. Віросповідання.
7. Спортивні вправи.
8. Інтелектуальний розвиток.
9. Кар’єра.
10.Красиві автомобілі, будинок, одяг.
11.Час, проведений у колі сім’ї.
12.Декілька близьких
13.Робота на добровільних засадах у некомерційних організаціях (волонK

тер тощо).
14.Медитація, роздуми, молитви.
15.Здорова збалансована дієта.
16.Читання навчальної літератури, перегляд навчальних програм, самоK

вдосконалення.
Результати виявлялись у розподілі балів згідно відповідності номеру твердK

ження кожній із найважливіших життєвих цінностей:
1 + 9 – професійні цінності;
2 + 10 – фінансові цінності;

3 + 11 – сімейні цінності;
4 + 12 – соціальні цінності;
5 + 13 – суспільні цінності;
6 + 14 – духовні цінності;
7 + 15 – фізичні цінності;
8 + 16 – інтелектуальні цінності.
Оцінивши в балах від 10 до 100 значущість життєвих цінностей, студенти

виявили особистісні пріоритети, які можна вважати активними чинниками в
побудові життєвої стратегії. Аналізуючи результати тестової методики, ми
зіштовхнулись із реальними уподобаннями опитуваних щодо їхніх життєвих
цілей.

Аналіз особистісних цінностей спричиняв рефлексію студентів щодо відпоK
відності фахового вибору своїм уподобанням, інтересам, здібностям, оскільK
ки ті результати, які не виявляли професійної спрямованості, зазначали, що
респондент невірно обрав майбутній фах.

Таким чином студенти, які не виявили високого ступеню значущості цінноK
стей професійного спрямування, були залучені до рефлексивної діяльності.
Студенти були налаштовані на те, що «актуальним» полем рефлексії має стати
майбутня фахова діяльність, відповідно до якої слід проводити рефлексію власK
них уподобань. Усвідомлення студентами себе як професіоналів потребувало
від них навичок виявлення професійних стереотипів і роботи з ними, рефлекK
сію професійних вимог та їх відповідності особистим сподіванням, формуK
вання позитивного ЯKобразу й професійного майбутнього, усвідомлення своїх
недоліків у професійному становленні, вчинках, умінь критично осмислюваK
ти результати діяльності, виявляти пріоритети свого професійного саморозK
витку. Для цього актуалізувалися вміння коректно критикувати й сприймати
критику, навички проведення комплексної оцінки діяльності, навички рефK
лексії того, що відбувається.

Рефлексію забезпечувало включення процедури прийняття групового
рішення та його аналізу, використання «рефлексивного дзеркала» для найK
повнішого усвідомлення й осмислення студентами власного професійноKосоK
бистого буття, створення сприятливих умов для співтворчих відносин. Був
використаний також і відкритий (вербальний та невербальний) аналіз ситуK
ацій у групі з точки зору іншого студента, тобто очами іншого, прогнозування
психологічної позиції іншого з подальшим зіставленням свого прогнозу з проK
гнозами інших.

Отже, рефлексія є однією з важливих складових компетентності саморозK
витку майбутнього бакалавра економіки, оскільки сприяє визначенню
ціннісних орієнтацій студентів, усвідомленню ними тих цілей, які за змістом
найбільш повно відповідають значущим аспектам життя. Формування у стуK
дентів механізмів рефлексії сприяло розвитку у них позиції щодо значущості
професійних цінностей. Така рефлексивна діяльність забезпечує зростання
мотивації щодо визначення шляхів фахової самореалізації.

У перспективі відповідно до визначеної теми планується розробити техноK
логії формування професійноKрефлексивної позиції фахівцівKекономістів.
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УМОВИ ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ МАЙСТЕРНОСТІ У
МАЙБУТНІХ ВИКЛАДАЧІВ

УДК: 378.013+371.302.81
Першина Л.В.

У статті визначено поняття «умови формування професійної
майстерності» та виокремлено умови формування професійної
майстерності  у майбутніх викладачів. Аналізуються поняття
«умова», «педагогічна умова», «інновація», «інтуїція»,«толе'
рантність», «мотивація».

Ключові слова: педагогічна умова, інновація, толерантність,
мотивація, рефлексія.

Л.В.Першина
В статье определено понятие «условия формирования профес'

сионального мастерства» и выделены условия формирования про'
фессионального мастерства у будущих преподавателей. Анали'
зируются понятия «условие», «педагогическое условие», «иннова'
ция», «интуиция», толерантность», мотивация».

Ключевые слова: педагогическое условие, инновация, толеран'
тность, мотивация, рефлексия.

L.V.Pershina
The article determined the notion “conditions of formation of

professional skills” and considered the conditions of formation of
professional skills of future teachers. The notions “condition”,
“pedagogical condition”, “innovation”, “intuition”, “tolerance”,
“motivation” are analyzed.

Key words: pedagogical condit ion, innovation, tolerance,
motivation, reflection.

Актуальність дослідження. Підготовка майбутніх викладачів, а зокрема
формування професійної майстерності у майбутніх викладачів вищих педаK
гогічних навчальних закладів, залишається важливим питанням, що потреK
бує як теоретичного, так і практичного розв‘язання. Актуальність започаткоK
ваного дослідження  пов‘язана з необхідністю визначення умов формування
професійної майстерності.

 Аналіз психологічної, філософської, соціально�педагогічної літера�
тури свідчить про те, що загальні основи професійної майстерності виклаK
дачів вивчали І.А.Зязюн, Н.В.Кузьміна, В.Г.Куценко, Л.А.Данилевська,
М.І.Дьяченко, Л.А.Кандибович, А.І.Астахов, А.В.Барабанщиков, М.М.ФіцуK
ла, А.І.Кузьмінецький, Є.Барбіна, Г.І.Хозяїнов, С.С.Вітвицька, М.І.Томчук,
З.Ф. Есарева, Г.Б.Скок. Деякі аспекти формування професійної майстерK
ності у майбутніх викладачів розглядали Д.В.Чернілевський (особистісне зроK
стання викладача вищої школи в системі неперервної освіти), С.С.Вітвицька
(педагогічна підготовка магістрів в умовах ступневої освіти, підготовка
магістрів до інноваційної діяльності), В.М.Вакуленко (самореалізація творK
чих потенціалів й розвиток готовності випускників до продуктивної педагогіK
чної діяльності), І.В.Ірхіна (професійна толерантність викладача).

Метою статті є визначення умов формування професійної майстерності
у майбутніх викладачів.

Виклад основного матеріалу. Галузь професійної майстерності складна
для досліджень та викликає чималу кількість суперечок, оскільки накопичеK
но достатньо емпіричних фактів щодо цієї проблематики. Було описано багаK
то визначень майстерності, педагогічної та професійної.  Тому та кількість,
що існує сьогодні, потребує ґрунтовного аналізу. Більшість досліджень зосеK
реджена на вивченні впливу певних умов на формування професійної майK
стерності. Для того, щоб визначити педагогічні умови формування професійK
ної майстерності у майбутніх викладачів вищих педагогічних навчальних закK
ладів, вважаємо за потрібне дослідити сутність таких понять, як «умова» та
«педагогічна умова». Отже, умова – це обставина, від якої щось залежить;
вимогливість до себе; правила, встановлені в якійсь сфері життя чи діяльK
ності; дані та вимоги, з яких слідує виходити [6]. У філософії категорія «умоK
ва» трактується як вираз відношення предмета до явищ навколо нього, без
яких він не може існувати. Умова складає те середовище, обстановку, в якій
явища, процеси виникають, існують та розвиваються. У психології «умову»
також визначають як сукупність явищ зовнішнього та внутрішнього середоK
вища, що закономірно впливає на розвиток конкретного психічного явища.

Докладніше розглянемо поняття «педагогічна умова». В сучасній педаK
гогічній та психологічній літературі категорія «умова» розглядається як видоK
ва по відношенню до родових понять «середовище», «обставини», «обстановK
ка», що розширює сукупність об‘єктів, які є необхідними для виникнення,
існування та зміни педагогічної системи. Педагогічне трактування даної каK
тегорії представлено в працях В.І.Андрєєва, який розглядає умову, як цілеK
направлений  відбір, консультування та застосування елементів змісту, меK
тодів навчання та виховання для дидактичних цілей.

З. Курлянд зазначає, що, коли одне явище викликає інше явище, воно є
причиною; коли явище взаємодіє з іншим явищем у процесі розвитку цілого,




